

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Комилова Толибджона Таваккаловича на тему: «Оптимизация диагностики и лечения почечного повреждения у больных, перенесших острый инфаркт миокарда», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 – Внутренние болезни

В настоящее время сердечно-сосудистые заболевания возглавляют рейтинг причин смертности как во всем мире, так и в Республике Таджикистан, так по данным Агентства по статистике при Президенте Республики Таджикистан этот показатель составил 142, 8 на 100 тыс. населения. При этом смертность от ишемической болезни сердца (ИБС) в РТ по последним данным Всемирной организации здравоохранения составляет 154, 1 на 100тыс.населений. В этой связи для практической кардиологии важным является изучение природы развития осложнений и тяжёлого течения инфаркта миокарда, особенно в ранний период его развития, тогда как любое действие врача кардиолога и реаниматолога может повлечь за собой летальный исход или инвалидизацию при неправильной или несвоевременной медицинской помощи. С другой стороны, неоспоримым является вклад в развитие осложнений состояния других органов и систем, особенно это касается мочевыделительной системы и присоединившееся острое почечное повреждение на фоне развития недостаточности кровообращения вносит значительный ущерб состоянию больного в критической ситуации, когда каждое из патофизиологических звеньев уже нанесло непоправимый урон общему состоянию. Это особенно актуально для больных, у которых до развития острого почечного повреждения уже имелась хроническая болезнь почек.

По этой причине поставленные автором цели и задачи по изучению особенностей диагностики и лечения острых и хронических почечных повреждений у перенесших острый инфаркт миокарда представляет собой актуальную проблему, и автор их успешно решил, о чем свидетельствуют полученные результаты, выводы и положения, выносимые на защиту.

Научной новизной работы является то, что автором впервые детально изучены взаимосвязанная и взаимоотягощающая реакция нарушения структурно-функционального состояния сердца, адаптационных механизмов регуляции общего и регионарного кровообращения и стадийности преренального острого почечного повреждения, усугубляющих ранние фоновые сдвиги параметров гомеостаза. Автор указал, что на частоту развития осложнений повлияло наличие коморбидных состояний, особенно хронической болезни почек и сахарного диабета, различные структурные изменения сердца (эксцентрические и смешанные дилатационные варианты гипертрофии левого желудочка с промежуточной или сниженной ФВ ЛЖ, III рестриктивным типом диастолической дисфункции ЛЖ), глубокие нарушения основных параметров гомеостаза (гемостаза, водно-электролитного обмена, кислотно-основного состояния, перекисного окисления липидов, газов и кислородно-транспортной функции крови). Автор также разработал алгоритм комплексного ведения этой категории пациентов с оценкой структурно-гемодинамических показателей сердечно-сосудистой системы и структурных и функциональных характеристик почек, а также ее мониторинг.

По теме диссертации соискателем опубликовано 7 научных работ, 4 - из которых в рецензируемых журналах из перечня ВАК при Президенте РТ, в которых отражены основные результаты диссертационной работы. Основные её положения доложены и обсуждены на годичных научно-практических конференциях ГОУ «Институт последипломного образования в сфере здравоохранения РТ». Автореферат оформлен в соответствии с требованиями ВАК при Президенте РТ в двух языках и полностью отражает содержание диссертационной работы.

Таким образом, диссертационная работа Комилова Толибджона Таваккаловича выполнена на достаточно высоком научно-методическом уровне, имеет новизну и практическую значимость и соответствует требованиям раздела 3 п. 31, 33, 34 «Порядок присуждения ученых степеней» утвержденного постановлением Правительства Республики Таджикистан от

30 июня 2021 года №267, предъявляемым к диссертациям на соискание
ученой степени кандидата медицинских наук.

**Заведующая кафедрой кардиологии
с курсом клинической фармакологии
ГОУ ИПОвСЗ РТ, к.м.н.**

 **Нарзуллаева А.Р.**

Контактная информация: Государственное образовательное учреждение
«Институт последипломного образования в сфере здравоохранения
Республики Таджикистан». Адрес: 734026, Республика Таджикистан, г.
Душанбе, проспект И. Сомони, 59 Тел.: +992 (37) 250-31-01; Web:
www.gou@ipovszrt.tj

